

吉木萨尔县村医夫妻:

扎根基层30年守护群众健康

本报通讯员 张锐

在广阔的农村土地上,有这样一群人,他们是植根广大农村的基层卫生工作者,每天奔波于卫生室和村民住所之间,守护着百姓的身体健康,他们有一个共同的名字——村医。

今年58岁的安志清是吉木萨尔县二工镇叶家湖村卫生室的村医,30年前,当时的叶家湖村道路不通,村里也没有卫生室和医生,村民看病只能前往十公里外的头工街卫生室,十分不方便。面对群众就医困难的问题,年轻的安志清怀着满腔热血和一颗医者仁心,带着一箱药就和妻子踏上了长达30年的守护之旅。

叶家湖村有两个村民小组,常住人口568人。村卫生室和医院不同,这里没有医生轮班,没有细分的科室,所有诊疗都靠他们夫妻俩,在100平方米的卫生室里,分别设有诊断室、治疗室、理疗室、公共卫生服务室和中西药房等。

提起这对夫妻村医,村民赞不绝口。“安医生和杨医生服务态度好,我们什么时候来,他就什么时候给我们看病,前几天我病了,起不来床,儿子过来喊他一声,他就到家里来给我看病、扎针,就和家人一样。”叶家湖村村民黄金兰说,手里还提着送给安志清夫妻俩的西瓜。

这几年,安志清和妻子杨惠玲还为村上每位村民都建立了居民健康档案,为他



8月9日,安志清为吉木萨尔县二工镇大泉湖村村民芦志远把脉。张锐 摄

们定期体检,为贫困人口及残疾人开展签约服务,成为全村人的“家庭医生”。

这几年国家加大对基层医疗投入,尤其是大力推广中医药适宜技术,越来越多的群众能够享受到经济、高效、优质的医疗服务。

安志清说:“这么多年,我和妻子已经在这个地方扎下根,全村人都是我的父老乡亲、兄弟姐妹,作为一名乡村医生,我会履行好自己的职责,不断提升自己,使村民得到更加优质的健康教育与服务。”

第二届闽昌康复医学

高峰论坛在昌举行

本报讯 通讯员萧晰今报道:8月5日,以“融合创新 精准康复”为主题的第二届闽昌康复医学高峰论坛暨自治区继续教育学习班,在昌吉州中医医院举行。

福建中医药大学党委书记陈立典,成都中医药大学校长余曙光、教授金荣疆,福建中医药大学附属康复医院党委书记曾维铨,三明医学科技职业学院党委书记张松富,黄石市中医院党委书记黄廷荣,福建中医药大学附属康复医院教授薛偕华等专家学者,以“康复医学发展概况”“艾灸热光烟效应特点及生物学基础”“人工智能在脑卒中早期康复中的应用”“中医康复科研设计的思路与方法”“认知障碍客观化评估技术的应用”等为题,从中西医脑病、骨科康复及护理新进展方面进行了精彩授课。

此次闽昌康复高峰论坛聚焦康复医学科技发展前沿,促进中医药特色和现代康复医学不断融合,进行理论探讨与实践经验交流,促进医疗水平的提升以及康复特色专科建设的发展。

中国优生科学协会听觉前庭医学分会年在昌举办

本报讯 记者李思佳、通讯员路晓丽报道:8月4日,中国优生科学协会听觉前庭医学分会年会暨2023年医院高质量发展学术论坛在新疆医科大学第一附属医院昌吉分院(以下简称:新医大一附院昌吉分院)举办。此次年会由中国优生科学协会听觉前庭医学分会主办,新医大一附院昌吉分院承办,新疆医科大学第一附属医院协办,设主会场一个、分会场两个,年会全程实时同步线上直播。

在年会上,进行了中国优生科学协会听觉前庭医学分会第二届委员会换届工作,新任主任委员上海交通大学附属新华医院耳鼻咽喉头颈外科主任杨军表示,大家要以此次会议为契机,对耳科学、听力学及前庭医学发展情况进行深入交流,推广国内外先进诊疗技术和经验,造福更多患者。

随后,来自浙江大学基础医学院、北京协和医院、北京天坛医院的36名专家学者为参会人员作主题演讲,线上线下共有300余人参加本次年会。年会通过讲座交流的形式,关注听觉损失、眩晕疾病规范化诊疗等耳鼻咽喉头颈外科学科最新进展及边缘学科发展动态。

新医大一附院昌吉分院相关负责人表示,此次年会论坛的举办,将进一步规范医务人员对优生、听觉、眩晕疾病的诊断、治疗和全程管理工作,推动医院相关科室建设和高质量发展,帮助医院在学科建设、人才培养、跨区域医疗基础及转化研究等方面与国内先进技术接轨,传播优生与听觉前庭医学新技术理念,更好地为人民群众的健康保驾护航。



为提升阜康市医务人员技能操作水平和医疗服务综合能力,8月9日,阜康市医共体总医院举办临床医师操作技能大赛,来自阜康市医共体总医院及各分院的28名医师参加比赛。

此次比赛赛出了精湛的技术水平和良好的精神风貌,形成强技术、练本领、学知识的良好氛围。

张海燕 摄

昌吉市人民医院

成功为一例子宫腺肌病患者保住子宫

本报讯 通讯员王淑芬报道:近日,昌吉市人民医院通过科学的诊疗方案,成功为一例子宫腺肌病患者保住子宫。

不久前,患者来到昌吉市人民医院复查,医生看完检验结果后告诉她:“激素水平提示绝经水平,一个月后再复查,若仍提示绝经,后续也不需要治疗了。”患者听后高兴地说:“太好了,谢谢你,保住了我的子宫。”

子宫腺肌病是对女性的身心健康有严重危害的良性疾病,但具有类似恶性肿瘤的行为学特点,所以被称为“不死的癌症”。近年来,子宫腺肌病的发病率逐年增高,主要表现为痛经、月经异常、不孕、子宫增大等症状,严重影响女性的正常工作和生活。

前来复查的患者因子宫腺肌病引起经期延长、经量增多困扰多年,于2019年开始辗转多家医院治疗效果不佳,都建议行全子宫切除。2021年11月,患者开始到昌吉市人民医院就诊。经医生重新评估,对患者进行宫腔镜检查,给予促性腺激素释放激素类似物,同时,积极纠正贫血治疗。第二次住院时,行高强度聚焦超声治疗联合皮下注射促性腺激素释放激素治疗。后续每月继续皮下注射促性腺激素释放激素,复查超声,待子宫缩小至宫腔内放置左炔诺孕酮宫内节育器来减少月经量减少贫血发生,直至绝经。但治疗三个多月,复查子宫B超,子宫缩

小到一定程度就不再继续缩小,仍然无法宫内放置左炔诺孕酮宫内节育器。于是,医生建议她选择继续做聚焦超声治疗,或口服高效孕激素,或切子宫。患者经过慎重考虑,要求继续保守治疗,选择口服高效孕激素。其间,每三个月复查肝功、肾功、乳腺B超,坚持治疗,这才有了上述的一幕。

据医院妇科负责人刘莉介绍,子宫腺肌病的治疗方法有很多,比如药物治疗、手术治疗等。通常情况下,医生会根据患者的症状、年龄、生育需求等情况,制定最佳的治疗方案。加上医保政策的落地,特殊的高值药品均纳入了医保报销政策,“子宫保卫战”已不再是难题。